



微信公众号



新闻客户端

## 党的二十大新闻中心举行第三场记者招待会 介绍建设更高水平的法治中国有关情况

## 这些民生改善 我们可见可感可期

## 以二十大精神指引高质量发展 ——大足区党员干部热议党的二十大报告

# 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗

## ——从党的二十大看以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴

习近平总书记在党的二十大报告中庄严宣示：“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

大道之行，壮阔无限。回首来路，在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上，经过十八大以来在理论和实践上的创新突破，我们党成功推进和拓展了中国式现代化。

展望未来，牢牢把握新时代新征程的使命任务，自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，我们党一定能团结带领亿万人民不断夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利！

### 成功推进和拓展了中国式现代化——壮阔征程擘画宏伟蓝图，中国式现代化道路的图景更加清晰

首场党代表通道上，英国《经济人》杂志记者向代表提问：“历史会怎么样记住今年的二十大？”

中央党校（国家行政学院）分管日常工作的副校（院）长谢春涛代表回应说，党的二十大报告对中国未来五年以至更长时间的发展作出规划和部署。“一定会对中国未来发展起着重要引领、推动作用，一定能够使中国式现代化更稳、更快、更好地推进。”

奋斗目标，标注新的历史方位；今日中国，开启新的逐梦征程。翻开二十大报告，中国式现代化的美好前景令人向往——

全面建成社会主义现代化强国，总的战略安排是分两步走：——从二〇二〇年到二〇三五年基本实现社会主义现代化；——从二〇三五年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

报告明确了到二〇三五年我国发展的总体目标：“经济实力、科技实力、综合国力大幅跃升”“实现高水平科技自立自强，进入创新型国家前列”“建成现代化经济体系，形成新发展格局”“全过程人民民主制度更加健全”“人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”……

中国科学院院士、吉林大学化学学院教授于吉红代表说：“党的十九大报告描绘了全面建设社会主义现代化国家宏伟蓝图，党的二十大报告对全面建成社会主义现代化强国作出进一步科学谋划，报告内容一脉相承又与时俱进。”

报告强调，未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期。

“开局起步至关重要，我们要心往一处想、劲往一处使，努力推动中国式现代化建设事业不断向前进。”中国建筑五局党委书记、董事长田卫国代表说。



10月16日拍摄的重庆果园港（无人机照片）。新华社记者 王全超 摄

宏伟擘画，映照初心如磐。一百多年前，孙中山先生在《建国方略》中绘就了中国现代化第一份蓝图：建设160万公里公路、约16万公里铁路、3个世界级大海港、三峡大坝……

如今，铁路进青藏、公路密成网、高峡出平湖、港口连五洋、“天和”驻太空、“祝融”探火星……中国的现代化程度已远超孙中山先生当初的设想。

伟大变革，筑牢梦想之基。历史性地解决了绝对贫困问题，经济总量稳居世界第二位，制造业规模、外汇储备稳居世界第一，进入创新型国家行列，货物贸易总额居世界第一，吸引外资和对外投资居世界前列，美丽中国建设迈出重大步伐……

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央带领人民，采取一系列战略性举措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

上海市松江区委副书记程向民代表说，正是因为坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，松江区从房地产占“半壁江山”的近郊区，跃升为长三角G60科创走廊的策源地，未来还将秉持新发展理念不动摇，唯实唯干、加快高质量发展。

习近平总书记在二十大报告中深刻阐释：“中国式现代化，是中国共产党领导的社

会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。”

二十大报告阐释了中国式现代化的特征：是人口规模巨大的现代化，是全体人民共同富裕的现代化，是物质文明和精神文明相协调的现代化，是人与自然和谐共生的现代化，是走和平发展道路的现代化。

报告明确提出中国式现代化的本质要求：坚持中国共产党领导，坚持中国特色社会主义，实现高质量发展，发展全过程人民民主，丰富人民精神世界，实现全体人民共同富裕，促进人与自然和谐共生，推动构建人类命运共同体，创造人类文明新形态。

中共中央党史和文献研究院原院务委员冯俊说，二十大报告更深入阐释了中国式现代化的特征，并首次提出了九个本质要求，这对于我们深刻理解和认识中国式现代化的科学内涵、旨归意义、目标任务、实现途径等，具有重要意义。

扎根中国大地，中国式现代化彰显中国特色社会主义制度的优越性，展现出光明前景和勃勃生机。

### 创造人类文明新形态——为人类实现现代化提供新的选择，中国式现代化道路越走越宽广

迄今为止，全球完成工业化的发达国家和地区人口总和不超过10亿人。中国14亿多人口整体迈入现代化社会，无先例可循，是人类历史上有深远影响的大事。

站在时代潮头，习近平总书记高瞻远瞩，擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的大棋局——

党的十八大报告把“实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴”作为建设中国特色社会主义的总任务；

党的十九大报告作出分两步走到本世纪中叶建成社会主义现代化强国的战略安排；党的二十大报告对全面建成社会主义现代化强国两步走战略安排进行宏观展望，重点部署未来五年的主要目标任务。

中央党校（国家行政学院）教授辛鸣表示，中国式现代化是守正创新走出的新路，把握人类发展的规律，立足中国大地，为人类社会整体实现现代化开辟了新路。

“人民生活品质高，很安全；生态环境很棒，山清水秀，这才是21世纪生活该有的样子。”第二次参加中共党代会报道的埃塞俄比亚通讯社记者贝雷克特·西赛深有感触，“中国用几十年的时间走过了西方200多年的现代化道路，令人惊叹。”

中国式现代化，打破“现代化就是西方化”的路径依赖，蹚出了一条发展中国家走向现代化的新路。

“我们党领导人民不仅创造了世所罕见的经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹，而且成功走出了中国式现代化道路，创造了人类文明新形态。”

2021年11月11日，在党的十九届六中全会第二次全体会议上，习近平总书记指出，这些前无古人的创举，破解了人类社会

发展的诸多难题，摒弃了西方以资本为中心的现代化、两极分化的现代化、物质主义膨胀的现代化、对外扩张掠夺的现代化老路，拓展了发展中国家走向现代化的途径，为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案。

“能在拥有十几亿人口的国家实现现代化，这无疑是对人类进步事业的巨大贡献。”肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔表示，中国的成功实践为非洲国家在的发展中国家作出表率，即各国应探索一条符合自身实际的现代化发展道路。

从采煤沉陷区数万居民搬进新居，到西露天矿的生态蝶变，辽宁抚顺不断以发展成果惠及百姓。抚顺市委书记来鹤代表说，中国式现代化始终坚持以人民为中心的发展思想，为人民群众带来了看得见、摸得着、既利当下又利长远的福祉。

当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字加重，人类社会面临前所未有的挑战，世界又一次站在历史的十字路口。

当“世界怎么了、人类怎么办”的时代之问在全球回荡，二十大报告从人类发展大潮流、世界变化大格局的高度，进一步阐释“中国式现代化是走和平发展道路的现代化”：“我国不走一些国家通过战争、殖民、掠夺等方式实现现代化的老路”；

“中国始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨，致力于推动构建人类命运共同体”；

“不断以中国新发展为世界提供新机遇，推动建设开放型世界经济，更好惠及各国人民”；

“……

越走越宽广的中国式现代化道路，将更好发展自身、造福世界。

党代表通道上，年近八旬的菌草专家林占熺代表分享了菌草从中国走向世界，为全球减贫事业贡献中国力量的故事。

“菌草援外小而美、见效快、惠民生。”林占熺说，从南太岛国到非洲、拉美，许多人通过种菌草、种菇，摆脱了贫困，改变了命运。

英国学者马丁·雅克认为，中国提供了一种“新的可能”，开辟了一条合作共赢、共建共享的文明发展新道路。这是前无古人的伟大创举，也是改变世界的伟大创造。

是历史的巧合，也是发展的必然。

北京八达岭长城脚下，两条铁路在此交会：一条是一百多年前詹天佑主持修建的京张铁路，一条是2022年北京冬奥会的配套工程京张高铁。

从打破“中国人不能自建铁路”断言的“争气路”，到引领智能高铁的“先行路”，从时速35公里到350公里，两条铁路见证着一个国家的发展，折射出中国式现代化的成功。

“历史会镌刻下这一笔，世界将对中国道路有全新的认识。”2022年新年伊始，习近平总书记考察北京冬奥筹备工作时的话，意味深长。（下转2版）

### 大足区委书记陈一清巡河调研时强调

## 以河长制促河长治 从见河长到见成效 更好满足人民群众对美好生活的新期待

新渝报讯（记者 陈安林 刘星 曹栋）10月18日下午，大足区委书记陈一清前往中敖镇、上游水库、胜天湖水库等地开展巡河调研。他强调，要深入学习贯彻党的二十大精神，深学笃用习近平生态文明思想，强化生态观念，以“河长制”促“河长治”，从“见河长”到“见成效”，更好满足人民群众对美好生活的新期待。

大足区委常委、办公室主任龙东阁，副区长钱虎参加巡河调研。

“目前的氮、磷、COD数据什么样？”“淤泥怎么处理？”陈一清首先来到中敖镇污水处理厂，实地察看污水处理设施设备运行情况，详细了解提质增效各项工作进展。得知提标改造后出水水质已提升至一级A标准，陈一清指出，污水处理事关民生福祉和群众利益，要持续完善运行和管理机制，不断提高设施设备工作效率和污水收集处理能力，实现污水处置全程全面达标，持续改善全区水环境质量。仔细察看场镇

排水管网整治工程后，陈一清要求扎实推进环境基础设施建设，结合自身特点，注重点线面谋划、农文旅融合，坚定走好绿色发展之路。

上游水库和胜天湖水库是全区的两大重点水库。陈一清沿库徐行，详细察看水库坝体、溢洪道等枢纽工程运行管理情况和水库蓄水情况后要求，强化蓄水保水工作，加强水情监测巡护，科学合理处理好饮水安全和农业灌溉用水关系，确保今冬明春用水有保障。要完善应急预案，加强水库隐患排查治理和防溺水安全知识宣传，及时维护水库周边标识标牌，确保人民群众生命财产安全。

夕阳西下，晚霞满天，碧水似镜、青山如黛，一幅“水绕青山山绕水”的美丽宁静画卷铺展眼前。陈一清指出，河长制要“下河”治水，更要“上岸”治绿，要立足生态优势，联动山、水、岛，大力发展生态旅游、康养休闲等绿色产业，把自然财富和生态财富转化为社会财富和经济财富。

巡河调研中，陈一清强调，大自然是人类赖以生存发展的基本条件，要坚持以习近平生态文明思想为引领，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。要以责无旁贷的精神、义不容辞的担当，切实扛起责任、担起使命，以“河长制”促“河长治”，加强全区水资源、水环境、水生态整体保护、系统修复、综合治理，坚决打好污染防治攻坚战，从“见河长”到“见成效”，用越来越多的山清水秀岸绿景美，更好满足人民群众对美好生活的新期待。要尊重自然、顺应自然、保护自然，牢固树立生态优先、绿色发展的导向，加快发展方式绿色转型，走深走实农文旅融合发展道路，让赏心悦目的绿水青山转化为富民增收的金山银山。要加强宣传引导，进一步增强广大群众爱河、护河意识，营造全社会关心支持河湖管护工作的良好氛围。

大足区相关部门负责人参加巡河调研。

### 大足区委书记陈一清

## 坚持以文塑旅、以旅彰文 加快做靓享誉世界的文化会客厅

10月19日，《重庆日报》推出“学报告·谈体会”栏目，邀请区县负责人谈学习党的二十大精神的心得体会，结合实际，提出贯彻落实思路。大足区委书记陈一清以《坚持以文塑旅、以旅彰文 加快做靓享誉世界的文化会客厅》为题，谈体会、讲思路。本报现转载《重庆日报》相关报道。

大足区委书记陈一清：党的二十大报告指出“加大文物和文化遗产保护力度，加强城乡建设中历史文化保护传承”，为我们推进文化遗产保护研究利用、文旅产业融合发展指明了前进方向。大足区将始终牢记“一定要把大足石刻保护好”的重要要求，加快做靓享誉世界的文化会客厅，做强链接成渝的“两高”桥头堡。全力抓好文化遗产保护。争创国家文物保护单位示范区，持续推进中小石窟保护利用示范工程，与川渝等地协作共建国家石

窟寺遗址公园，让文物活在当下、服务当代。全面加强大足石刻研究阐释。坚持马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，强化“大足学”学科建设，加快建设世界知名研究院，打造坚定文化自信、传承弘扬中华优秀传统文化的重要载体。全域建设大足石刻文化公园。推进大足石刻“五山联动”，做好巴岳山、龙水湖“山水”文章，建设主客共享、近悦远来的特色景区，构建“日月辉映、繁星闪烁”的文旅融合发展大格局。以成渝中线高铁大足石刻站为基点，高起点规划建设大足石刻文化城，成为展示重庆城市文化的重要名片。积极开展国际宣传营销。高质量、常态化办好石窟寺保护利用国际高峰论坛，深入实施“走出去”计划和“大足石刻”“四百工程”，持续讲好大足故事，唱响“精美的石刻会说话”。